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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №1 
«РОЗРАХУНОК ПЛОСКОЇ ФЕРМИ ЗА ДОПОМОГОЮ ПРОГРАМНОГО 

КОМПЛЕКСУ «ЛІРА-САПР» 
 

МЕТА РОБОТИ: навчитися самостійно створювати плоску ферму в 
середовищі програмного комплексу «ЛІРА-САПР», задавати опори, жорсткості 

елементів, навантаження та працювати з результатами розрахунку. 
 

Створення ферми 
Після запуску «ПК-Ліра», для виконання лабораторної роботи №1, 

необхідно вибрати ознаку схеми – два степені вільності у вузлі (рис.1.1). 
 

 
 
 

Рис. 1.1. Опис схеми 

 
Рис. 1.2. Створення плоскої 

ферми 
 
Вписуємо ім’я задачі, та натискаємо кнопку підтвердження. На панелі 

«Створення та редагування», у вкладці «Створення», вибираємо функцію 
«Генерація ферм» (рис. 1.2). Вибираємо обрис ферми та обрис решітки, згідно 
зі схемою варіанту. Вписуємо значення, L – довжина ферми, K- кількість 
панелей, H – висота ферми, fi – кут скату. Після введення даних згідно з 
варіантом, натискаємо кнопку підтвердження. 

 
Задавання опор 
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 ​Наступним кроком є задавання опор ферми. На нижній панелі робочого 
вікна «ПК-ЛІРА» вибираємо «Відмітка вузлів». Далі на панелі «Створення та 
редагування», у вкладці  «Жорсткості та в’язі», вибираємо функцію «В’язі». 
Вибираємо крайній вузол ферми, та у вікні в’язей ставимо галочки на 
обмеження переміщень по осях X та Z (рис. 1.3). 

 
Рис. 1.3. Задавання опори ферми 

 
Для протилежного крайнього вузла забороняємо переміщення лише по осі 

Z. 
 

Задання жорсткостей 
На панелі «Створення та редагування», у вкладці «Жорсткості та в'язі», 

вибираємо функції «Жорсткості та матеріали». Відкривається робоче вікно 
наступного вигляду (рис. 1.4): 
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Рис. 1.4. Жорсткості та матеріали 

Нажавши «Додати>>», відкривається меню вибору перерізів. Вибираємо 
вкладку «База металевих перерізів» та обираємо тип перерізу згідно з 
вказаним у завданні. Після цього необхідно вибрати сортамент, з якого ми 
будемо вибирати переріз та власне сам переріз (рис. 1.5). 
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Рис. 1.5. Сталевий переріз 
 
Після завершення створення типів елементів, вибираємо необхідні нам 

елементи, і впевнившись, що у відкритому вікні жорсткотей поточними 
вибрані всі необхідні нам характеристики, нажимаємо галочку. 

Додавання додаткових характеристик матеріалів та конструкцій для 
знаходження зусиль в елементах конструкцій не потрібні. Підбір поперечних 
перерізів стальних конструкцій розглянутий в лабораторній роботі №3. 

 
Задання навантажень 

Для задання навантажень, необхідно спочатку перейти на панелі 
«Створення та редагування» до вкладки «Навантаження» та вибрати «Редактор 
завантажень» (рис.1.6). В цій лабораторній роботі, нам необхідно створити 
лише один тип завантажень. Називаємо його, вибираємо вид «Постійне» та 
натискаємо галочку . 

Рис. 1.6. Редактор завантажень 

 
Рис. 1.7. Задання навантажень 

 
Далі у вкладці «Навантаження» вибираємо «Навантаження на вузли та 

елементи». Вибираємо необхідний нам напрям прикладання, необідні вузли 
або стержні та натискаємо на вибір типу навантаження. Вводимо значення 
навантаження згідно з завданням (рис.1.7). 

Після виконання всіх вищевказаних функцій, можна виконувати 
розрахунок. Перейшовши на панель «Розрахунок», натискаємо кнопку 
«Виконати розрахунок». Після виконання розрахунку, перейшовши на панель 
«Аналіз», можна переглянути необхідні епюри.  

Для того, щоб показати номера стержнів або вузлів, необхідно на нижній 
панелі вибрати функцію «Параметри відображення», та поставити галочки 
напроти відповідних параметрів (рис. 1.8). 
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Рис. 1.8. Параметри відображення 

 
Рис. 1.9. Виведення результатів 

  
Щоб вивести таблиці з переміщеннями, зусиллями, номерами елементів 

або стержнів, на панелі «Аналіз», знаходимо функцію «Документація», 
клікаємо на випадаюче меню та вибираємо «Інтерактивні таблиці». У 
наступному вікні вибираємо, які значення необхідно вивести у таблицю та 
створюємо її (рис. 1.9). 

Після виконання роботи її необхідно оформити у вигляді звіту (на основі 
даної методички зі своїми скріншотами та результатами розрахунку в 
табличній і графічній формі) та здати разом із файлом у форматі ЛИРА-САПР. 
Також бути готовим відповісти на уточнюючі питання по роботі. 
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Індивідуальні завдання до роботи №1 
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№ Тип L,м Н,м кН,Р ƒ Переріз Кіл.панелей 
1 1 24 - 100 25 ┘└ 100х7 4 
2 2 36 4 80 - ┘└ 140х10 6 
3 3 18 1 90 10 □80х4 4 
4 1 18 2 90 - □60х5 3 
5 2 24 3 100 - ┘└ 100х10 4 
6 3 36 2,5 80 15 ┘└ 125х10 6 
7 1 36 - 70 20 □140х6 6 
8 2 18 2 60 - □100х3 3 
9 3 24 1,5 85 12 □80х4 4 
10 1 12 1 180 - ┘└ 75х5 2 
11 2 30 3 90 - □100х5 5 
12 3 40 3 95 20 ┘└ 125х10 8 
13 1 40 - 80 22 ┘└ 160х10 8 
14 2 12 1,5 150 - └100х7 3 
15 3 30 2 70 15 □100х6 6 
16 1 30 3 80 - ┘└ 100х7 6 
17 2 40 4 100 - ┘└ 100х10 7 
18 3 12 0,8 90 10 └90х7 2 
19 1 20 - 65 15 □80х5 4 
20 2 48 5 75 - ┘└ 140х10 8 
21 3 32 2 60 12 ┘└ 100х10 6 
22 1 32 3 80 - □100х7 6 
23 2 20 2 100 - └100х10 4 
24 3 48 4 90 10 ┘└ 140х10 8 
25 1 48 - 95 16 ┘└ 160х12 8 
26 2 32 3 85 - ┘└ 100х10 6 
27 3 20 2 70 14 □60х5 4 
28 1 16 1,5 120 - └90х7 2 
29 2 42 4 90 - ┘└ 125х10 7 



ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №2 
РОЗРАХУНОК ПЛОСКОЇ РАМИ ЗА ДОПОМОГОЮ ПРОГРАМНОГО 

КОМПЛЕКСУ «ЛІРА-САПР» 
 

МЕТА РОБОТИ: навчитися самостійно створювати плоску раму в 
середовищі програмного комплексу «ЛІРА-САПР», задавати опори, жорсткості 

елементів, навантаження та працювати з результатами розрахунку. 
 

Створення плоскої рами 
Після запуску «ПК-Ліра», для виконання лабораторної роботи №2, 

необхідно вибрати другу ознаку – три степені вільності у вузлі (рис.2.1). 
 

 
Рис. 2.1. Опис схеми 

 

 
 

 
Рис. 2.2. Додавання вузла 
 

 
Вписуємо ім’я задачі та натискаємо кнопку підтвердження.  
Першим кроком буде створення сітки вузлів. На панелі «Створення та 

редагування», у вкладці «Створення», натискаємо «Додати вузол» (рис.2.2). 
Вписуємо координати першого вузла та натискаємо галочку. Таким самим 
чином додаємо всі інші вузли. Вузли створюються на початку та в кінці 
кожного стержня та в місцях приєднання стержнів. 

Далі потрібно створити стержні. Вибираємо функцію «Додати елемент» і 
вкладку додати стержень. Переконуємось, що функція «Враховувати проміжні 
вузли» відмічена галочкою. Вказуємо вузли, між якими необхідно створити 
стержень мишкою. При потребі створення стержнів на одній прямій, де є 3 і 
більше вузлів, можна вказувати мишкою перший і останній, при цьому 
«ПК-ЛІРА» сам розділить стержні, враховуючи проміжні вузли. Після 
завершення створення рами, переходимо до задавання опор. 
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Задавання опор 
 

На нижній панелі робочого вікна «ПК-ЛІРА» вибираємо «Відмітка 
вузлів». Далі на панелі «Створення та редагування», у вкладці «Жорсткості та 
в’язі», вибираємо функцію «В’язі». Ставимо галочки біля всіх заборон, або 
натискаємо «Усі». Відмічаємо усі нижні вузли рами та натискаємо галочку.  

 
Рис. 2.3. Опис схеми 

 
Задання жорсткостей 

На панелі «Створення та редагування», у вкладці «Жорсткості та в'язі», 
вибираємо функції «Жорсткості та матеріали». Відкривається робоче вікно 
наступного вигляду: 
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Необхідно задати жорсткості матеріалів. Нажавши «Додати>>», 
відкривається меню вибору перерізів. При створенні перерізів для 
залізобетону, необхідно буде вказати модуль пружності (модуль Юнга) в 
залежності від класу бетону по завданню (для бетону класу В25 E=30000 
МПа), геометричні характеристика вибраного типу перерізу та об’ємну вагу, 
що для залізобетону становить 2500 кг/м3 (рис.2.4). 

 

 
Рис. 2.4. Задавання жорсткості 

 
Якщо згідно завдання необхідно створити типи для елементів металевого 

перерізу, тоді перегляньте відповідний пункт попередньої лабораторної роботи. 
Після завершення створення типів елементів, вибираємо необхідні нам 

стержні, і, впевнившись, що у відкритому вікні жорсткотей поточними вибрані 
всі необхідні нам характеристики, нажимаємо галочку. 

 
Задання навантажень 

Для задання навантажень, необхідно спочатку перейти на панелі 
«Створення та редагування» до вкладки «Навантаження», та вибрати 
«Редактор завантажень». В цій лабораторній роботі необхідно створити 2 
завантаження. Називаємо їх, вибираємо відповідно види «Постійне» та 
«Тимчасове» (рис.2.5). 
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Рис. 2.5. Задавання жорсткості 

Далі у вкладці «Навантаження» вибираємо «Навантаження на вузли та 
елементи». Попередньо вибираємо поточне завантаження у вікні завантажень. 
Створюємо рівномірно розподілене навантаження на стержні, вибираючи 
необхідні стержні, вид навантаження та вводимо значення (рис.2.6). 

 
Рис. 2.6. Задавання навантаження 
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Далі переходимо в завантаження та вибираємо наступний вид і так само 
задаємо навантаження для нього, згідно з варіантом. Також змінювати види 
завантажень можна в нижній панелі (рис. 2.7). 

 

 
Рис. 2.7. Зміна виду завантаження 

 
Після того, як задані опори, навантаження та жорсткості, необхідно 

сформувати таблицю РСЗ (розрахункових сполучень зусиль). Для цього 
необхідно перейти на панель «Розрахунок», у вкладці «РСЗ» вибрати «Таблиця 
РСЗ». Таблиця генерується автоматично, якщо для деяких завантажень не був 
вибраний вид, це необхідно зробити у цьому меню (рис. 2.8). 

 

 
Рис. 2.8. Заповнення таблиці РСЗ 

 
Після створення таблиці РСЗ, необхідно скомбінувати їх в сполучення 

навантажень. У вкладці «Додаткові розрахунки» вибираємо «РСН» 
(розрахункові сполучення навантажень). Можна додати комбінації згідно ДБН 
(1 Основне, 2 Основне, Аварійне…). Нам для роботи достатньо лише створити 
власну комбінацію для перегляду прогинів і епюр в графічній формі. 
Натискаємо на плюс справа та вручну змінюємо всі коефіцієнти 
новоствореного стовпчика на 1. Натискаємо на збереження. 
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Після виконання всіх вищевказаних функцій, можна виконувати 
розрахунок. Перейшовши на панель «Розрахунок», натискаємо кнопку 
«Виконати розрахунок». Після виконання розрахунку, перейшовши на панель 
«Аналіз», можна переглянути необхідні епюри.  

Для того, щоб показати номера стержнів або вузлів, необхідно на нижній 
панелі вибрати функцію «Параметри відображення», та поставити галочки 
напроти відповідних параметрів (рис. 1.8). 

Щоб вивести таблиці з переміщеннями, зусиллями, номерами елементів 
або стержнів, на панелі «Аналіз», знаходимо функцію «Документація», 
клікаємо на випадаюче меню та вибираємо «Інтерактивні таблиці». У 
наступному вікні вибираємо, які значення необхідно вивести у таблицю та 
створюємо її (рис. 1.9). 

Після виконання роботи її необхідно оформити у вигляді звіту (на основі 
даної методички зі своїми скріншотами та результатами розрахунку в 
табличній і графічній формі) та здати разом із файлом у форматі ЛИРА-САПР. 
Також бути готовим відповісти на уточнюючі питання по роботі. 
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Індивідуальні завдання до роботи №2 
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№ Тип 
L
,
м 

L1,
м 

Н,
м 

Н1,
м 

Січ. 
колони 

мм 

Січ. 
ригеля 

мм 

Постійне,кН/м Тривале,кН/м 
Пере-к
риття 

Пок-р
иття 

Пере-
критя 

Пок-р
иття 

1 1 4 3 3 4 300х300 500х300 10 15 10 7,5 
2 2 5 4 3,5 3 350х350 500х350 15 20 10 7,5 
3 3 6 - 4 4 400х400 600х400 20 25 10 7,5 
4 1 7 6 4,5 5 300х350 600х300 25 30 15 10 
5 2 4 6 4,5 4 400х350 550х350 25 30 15 10 
6 3 5 - 4 3 400х450 450х300 20 25 15 10 
7 1 6 4 3,5 4 [  ]N27 I N 30 15 20 20 10 
8 2 7 3 3 4 [  ]N30 I N 33 10 15 20 10 
9 3 4 - 3 4 [  ]N18 [ N 27 10 15 20 10 
10 1 5 4 3,5 4 I N 30K I N40 15 20 20 7,5 
11 2 6 5 4 4 I N 50Ш1 I N 36 20 25 20 7,5 
12 3 7 - 4,5 4 350х350 500х350 20 30 20 7,5 
13 1 4 6 5 3 400х400 600х400 25 30 15 10 
14 2 5 5 4,5 3 [  ] N 16 [ N 22 20 25 15 10 
15 3 6 - 4 3 I N 40K I N 30 15 20 15 10 
16 1 7 3 3,5 4 [  ] N 18 I N 27 10 15 10 10 
17 2 4 3 3 4 300х300 400х300 10 15 10 10 
18 3 5 - 3 4 400х400 500х300 15 20 10 10 
19 1 6 5 3,5 5 500х500 400х250 20 25 10 7,5 
20 2 7 6 4 4 [  ] N 20 [ N 36 25 30 10 7,5 
21 3 4 - 4,5 3 [  ] N 18 I N 20 25 30 10 7,5 
22 1 5 5 4,5 3 300х300 500х300 20 25 15 10 
23 2 6 4 4 4 400х400 400х300 15 20 15 10 
24 3 7 - 3,5 5 500х500 550х300 10 15 15 10 
25 1 4 6 3 5 [  ] N 22 I N 20 12 15 20 7,5 
26 2 5 5 3 4 [  ] N 30 [ N 27 16 20 20 7,5 
27 3 6 - 3,5 3 400х400 500х400 22 25 20 7,5 
28 1 7 3 4 4 350х350 600х350 22 25 20 12,5 
29 2 4 5,5 4,5 4 500х500 400х200 20 25 20 12,5 



ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №3  
ПІДБІР ПОПЕРЕЧНИХ ПЕРЕРІЗІВ ЕЛЕМЕНТІВ ЗА ДОПОМОГОЮ 

ПРОГРАМНОГО КОМПЛЕКСУ «ЛІРА-САПР» 
 

МЕТА РОБОТИ: навчитися самостійно підбирати поперечні перерізи 
елементів в середовищі програмного комплексу «ЛІРА-САПР», виконувати 

конструювання, виводити результати розрахунку в табличній і графічній 
формі. 

 
Вихідними даними для цієї роботи є пораховані лабораторні роботи № 1 

та №2. Всі описані доповнення необхідно виконати в попередніх файлах – 
задати характеристики матеріалів та додаткові характеристики – і підібрати 
поперечні перерізи металевих перерізів. 

 
На панелі «Створення та редагування», у вкладці «Жорсткості та в'язі», 

вибираємо функції «Жорсткості та матеріали».  
Для початку необхідно поставити галочку біля надпису «Матеріали» та 

впевнитись, що вибраний нормативний документ «ДБН В 2.6-198:2014». 
Вибираємо переріз, для якого будемо задавати додаткові характеристики. 
Після цього, перейшов у вкладку «Сталь», вибираємо клас сталі (рис. 3. 

1). 
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Рис. 3.1. Вибір класу сталі Рис. 3.2. Задання додаткових 
параметрів конструкції 

 
Після додавання марки сталі, необхідно додати додаткові характеристики. 

У вікні, що відкрилось, необхідно вказати тип елемента – фермовий, балка або 
колона. Вибираємо необхідний та ставимо галочку «використовувати 
коефіцієнти довжин». Ставимо значення коефіцієнтів рівними 1. 

Для обмеження підбору залишаємо стандартні значення, бо для прокатних 
профілів воно не зовсім актуально. 

Функція конструювання металевих елементів, передбачає підбір перерізу, 
який відповідає розрахованим зусиллям. Для того, щоб розрахувати перерізи 
металевих елементів, після виконання розрахунку, переходимо на панель  
«Констрювання». У вкладці «Сталь: розрахунок», натискаємо кнопку 
«Розрахунок». Якщо є більше ніж один вид завантаження, вибираємо «за РСЗ», 
якщо 1 – за зусиллями.  

Після закінчення розрахунку металевих елементів, в нас є змога 
переглянути епюри за першим та другим граничним станом, стійкості, і т.д.  

18 



Для того, щоб вивести підібрані елементи у вигляді таблиці, необхідно у 
вкладці «Таблиці», вибрати «Таблиці результатів для сталі». 

 
 

Створюємо таблиці та виводимо у зручному для нас вигляді. 
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документації. 
 
3. ДБН В.2.6-31:2006 Теплова ізоляція будівель. 
 
4. ДБН В. 2.2-9:2009 Громадські будівлі і споруди. Основні положення. 
 
5. ДБН В.1.2-2:2006. Навантаження і впливи. 
 
6. ДБН В.1.1-12:2006. Будівництво у сейсмічних районах України. 
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